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РОЗДІЛ І. 
ТЕОРІЯ І МЕТОДОЛОГІЯ МИСТЕЦЬКОЇ ОСВІТИ 

 
 

 
 

УДК 78 (07) : 373.5.016 
Крижановська Т.І. 

 
ДО ПИТАННЯ ВАРІАТИВНОСТІ МЕТОДИКИ РЕАЛІЗАЦІЇ 

ЗМІСТОВИХ ЛІНІЙ МУЗИЧНОЇ ОСВІТИ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 
 
Анотація: У статті розглянуто варіанти педагогічної реалізації основних 

змістових ліній мистецької (музичної) освіти у початковій школі. Запропоновано 
полідіяльнісний та полімистецький підходи до процесу музичного розвитку дитини 
молодшого шкільного віку. 

Ключові слова: змістові лінії музичної освіти, молодший школяр, музичний 
розвиток. 

 
Annotation: The article considers the options for pedagogical implementation of 

the main content lines of art (music) education in primary school. Author proposes multi-
activity and poly-artistic approaches to the process of musical development of primary 
school children. 

Key words: semantic lines of music education, junior school child, musical 
development of a child. 

 
Концепція «Нова українська школа» з огляду на гострі потреби 

сучасного суспільства, передбачаючи формування компетентностей, потріб-
них для успішної самореалізації особистості у суспільстві [1, c.7], акцентує 
увагу на важливості формування «учителя, який має свободу творчості … 
розвивається професійно» [1, c.7], здатен зробити процес здобування знань 
цікавим, активним, творчим, отже, результативним.  

Перші роки залучення дитини до навчальної діяльності є надзви-
чайно важливими, базовими щодо її подальшого психологічного розвитку. 
Вікова психологія (Б. Волков, Л. Виготський, М. Заброцький, Т. Перепелюк, 
Л. Яковлєва та ін.) доводить: молодші школярі демонструють значну актив-
ність пізнавальних процесів, розвиток їх довільності та абстрактності, 
високу інтелектуалізацію психічної діяльності в цілому. Зокрема, щодо 
такої важливої характеристики як довільність, то Л .Виготський зазначав, 
що ця здібність формується на протязі усього молодшого шкільного віку, 
стаючи власним індивідуальним способом дій дитини [3, с.76]. Зрозуміло, 
що педагогічні прогалини у розвитку молодших школярів складно, іноді 
навіть неможливо надолужити у майбутньому. Наразі маємо на увазі 
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викладання інтегрованого курсу «Мистецтво», зокрема його складової 
«Музичне мистецтво». Саме тут часто виникає протиріччя, що не дозволяє 
вчителю початкової школи ефективно реалізовувати потужний педагогіч-
ний потенціал музичного мистецтва. Іноді спостерігаємо невідповідність 
сучасних вимог до шкільного уроку музичного мистецтва та рівня фахової 
(музично-практичної) підготовленості вчителів молодших класів, у яких 
часто відсутня передуюча зво музична освіта (спеціалізована, домашня, 
самоосвіта), отже, є слабко сформованими виконавські вміння, музично-
теоретичні знання, які, як відомо, засвоюються у музичній практиці. На 
жаль, іноді спостерігаємо картину: «не співаючий, не граючий вчитель 
мистецтва, зокрема музичного». Зазначені проблемні зони вимагають від 
вчителя особливо ретельного продумування «стратегії» уроку, варіювання 
шляхів реалізації освітніх завдань, тобто сприяння досягнення психологіч-
ної комфортності освітнього процесу.  

Метою даної статті є накреслення ефективних шляхів реалізації 
основних змістових ліній на уроках музичного мистецтва в роботі вчителя 
початкової школи.  

Зупинимось на окремих методичних аспектах процесу музичної 
(мистецької) освіти у початковій школі з точки урізноманітнення традицій-
них форм роботи, виділення векторів удосконалення процесу підготовки та 
творчого саморозвитку фахівців – вчителів початкових класів закладів 
загальної середньої освіти. 

Як відомо, метою шкільної музичної освіти є музичний розвиток 
дитини. Це поняття у педагогічному контексті тлумачиться як системний 
процес кількісно-якісних змін у музичному досвіді особистості (Ю. Алієв, 
О. Апраксина, Н. Ветлугіна та ін.). Зокрема, Ю. Алієв вважає, що це 
«процес становлення в учня музичних здібностей, співочого голосу, знань і 
вмінь в області музики…; вдосконалення емоційної сфери учнів, виховання 
їх музичного… смаку, інтересу…до музики, бажання її слухати і викону-
вати» [2, с. 263]. Ряд науковців бачать метою уроків музичного мистецтва 
розвиток індивідуальної музичної культури як складової особистісної 
духовності і як результату особистісного музичного розвитку (Л.Безборо-
дова, Д.Кабалевський, О.Ростовський, В.Черкасов та ін.), адже зазначена 
особистісна якість проявляється у розумінні музичного змісту, емоційному 
реагуванні на нього, проявах різноманітної музичної активності (сприйман-
ня, виконання, творчість). Реалізація зазначених варіантів мети музичної 
освіти згідно Типової освітньої програми (розробник – О.Я.Савченко) 
здійснюється за основними змістовими лініями, що відображають місію 
загальної мистецької (музичної) освіти. Це – «художньо-творча діяльність», 
«сприймання та інтерпретація мистецтва», «комунікація через мистецтво» 
[5. с. 51]. Зазначимо, що вказані змістові лінії не є простою альтернативою 
традиційним видам музичної діяльності. Вони як ґрунт формування усіх 
заявлених ключових компетентностей є моделюванням способів самостій-
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ної реалізації особистості через мистецтво. Варіативність освітньої реаліза-
ції основних змістових ліній зумовлює їх комплексний щодо видів діяль-
ності зміст.  

Так, змістова лінія «художньо-творча діяльність» націлена на 
активізацію творчого потенціалу особистості через практичне освоєння основ 
мистецької (музичної) мови [5, с.51]. В умовах уроків музичного мистецтва 
мова йде про навчальну творчість, яка може здійснюватись на різних рівнях: 
наслідувальному, репродуктивно-творчому, імпровізаційному, інтерпретацій-
ному, самостійно творчому. Важливо, щоб творчі завдання сприяли розкрит-
тю теми уроку, отже, досягненню передбаченої мети. Наприклад, тема: 
«Мистецтво – чарівне вікно у світ. Осінні мелодії» (1 клас). може стати осно-
вою для засвоєння поняття «вальс». Нижче (табл. 1.1) наводимо приклади 
ефективних, на нашу думку, форм роботи, враховуючи особливості 
підготовки вчителя початкових класів. 

 
Табл. 1.1 

№ Рівень творчості Форми роботи 
1. Наслідувальний  Слухання п’єси В.Косенка «Вальс». За зразком 

вчителя при повторному слуханні учні диригують, 
виконують танцювальні рухи.  

2. Репродуктивно-творчий 
«Поетичний вальс» 

Декламування у метро-ритмі вальсу поезії 
А.Качана «Дощова осінь» та ін. поезій: 
«Водить осінь хороводи, 
Під мелодію дощів 
На прогулянку виходять 
Парасолі і плащі». 

3. Імпровізаційний: 
«Осінній експромт» 
 

Поєднання декламування (інтонування на одному 
звукові) з імпровізуванням дощового супроводу 
(звучні жести або музикування на елементарних 
музичних інструментах), з ритмічними рухами.  
Учні по черзі пропонують власні варіанти імпро-
візації, клас повторює. 

4. Інтерпретаційний: 
«Осінній концерт»  

Це власний, концертний варіант виконання обра-
ного твору. Звертається увага на образну вираз-
ність виконання (спів, декламація під музику, рухи 
під музику, демонстрація під музику елементів 
осіннього костюму тощо). 

5. Самостійна творчість 
«Осіннє вітання» 

Створення ритмічно-поетичного чи музично-
поетичного вітання осені в жанрі вальсу, 
наприклад:  
«Здрастуй, осінь, здрастуй, клас.  
Дуже рада (радий) бачить вас». 
 
«Небо потемніло, листя пожовтіло,  
вітер нам його шпурляє, це нас осінь так вітає». 
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Наступна змістова лінія – «сприймання та інтерпретація мистецтва» 
націлена на осягнення цінностей, закладених у музичний твір, активізацію 
емоційного відгуку, розвиток у школярів вмінь сприймати, на доступному 
рівні аналізувати, інтерпретувати, оцінювати музичне мистецтво [5, с.51]. 
Орієнтуючи зазначену змістову лінію на цілісний музичний розвиток 
дитини, передбачаємо збагачення інтелектуальної, емоційної, практичної 
складових даного процесу. Процес сприймання музичного твору як домі-
нуючий у зазначеній змістовій лінії передбачає певну етапність. Розглянемо 
окремі варіанти роботи учнів на прикладі сприймання у 1 класі твору 
«Танець Феї Драже» з балету «Лускунчик» П.І.Чайковського. 

Вступна бесіда. Розповідь вчителя про Царство солодощів за моти-
вами казки Е.Гофмана «Лускунчик та мишачий король». Діти можуть 
пропонувати свої варіанти розвитку сюжету. Казкова форма розповіді 
сприяє активізації інтересу до запропонованого музичного твору, концен-
трує увагу дитини, націлюючи її на музичну образність. А це є дієвою 
передумовою посилення емоційного відгуку учня на музику. 

Завдання до першого прослуховування твору: «Розкажіть, які особ-
ливості музичного твору переконують нас: це казкова музика? Спробуйте 
захопити своєю розповіддю товаришів, батьків». На даному етапі ми нама-
гаємось сприяти розвитку вміння використовувати набуті музичні знання, 
тобто розуміти музичний зміст. Метод створення музичної картини, тобто 
опис дітьми своїх уявних образів, навіяних музичним твором, активізує 
навички вербальної інтерпретації, стимулює мисленнєву діяльність, процеси 
рефлексії, формує вміння пропонувати власну позицію.  

Завдання для повторного прослуховування спрямовують роботу на 
формування практичної складової музичного розвитку дитини, зокрема 
діяльнісної інтерпретації музичного образу. Це можуть бути: різноваріантне 
відтворення ритму танцювальної мелодії феї Драже при допомозі складів, 
«танцю» на пуантах-пальчиках рук, методом «боді перкашн», коли діти ви-
бирають найбільш адекватні звуки «тілесного барабану»; засобами елемен-
тарного інструментального музикування на трикутниках, дзвіночках, бряз-
кальцях тощо. Прийом «танець-дзеркало» дозволяє школярам у процесі 
повторного прослуховування повторити за учнем-солістом запропоновані 
ним рухи. Прийом «ритмічний конструктор» передбачає викладання ритміч-
ного малюнка, наприклад, при допомозі різнокольорових кружелець-драже.  

Як бачимо, запропонована до музично-методичного аналізу вище 
вказана змістова лінія, при наявності домінанти – музичного сприймання-
інтерпретації, у процесі реалізації може насичена іншими видами мистець-
кої діяльності, що дозволяють різнобічно впливати на музичний розвиток 
молодшого школяра у розумовій, емоційній, практично-діяльнісній складо-
вих. 

«Комунікація через мистецтво». Ця змістова лінія «націлена на 
соціалізацію учнів через мистецтво, усвідомлення ними… своїх мистецьких 



9 

досягнень і можливостей» [5, с.51]. Серед інших векторів вона передбачає 
розвиток уміння взаємодіяти з іншими через мистецтво [5, с.51]. Її реаліза-
ція можлива у різних формах діяльності як індивідуальних, так і колектив-
них, наприклад, музично-виконавських (виконання пісень, музикування на 
елементарних музичних інструментах, рухи під музику тощо). Пропонуємо 
варіанти комунікації через мистецтво на основі роботи над піснею 
Ю.Рожавської, Л.Реви «Сонечко». 

Демонстрація пісні може здійснюватись з образотворчими комента-
рями, коли окремі учні-«асистенти» супроводжують виконання малюнками-
ілюстраціями на теми «сонечко», «хмарки», «усміхнена дитина». Таке 
незвичне виконання привертає увагу дітей, зацікавлює їх, робить музичний 
зміст більш доступним. 

Бесіда про пісню відбувається у руслі теми: «Як потрібно вико-
нувати даний твір, щоб він був зрозумілим, цікавим?». Діти спрямовуються 
на те, що пісню потрібно вивчити, виконати співацьки грамотно і образно з 
великою симпатією до персонажів. 

Розучування пісні можна почати з декламації тексту з елементами 
співацького вправляння. Це допоможе підготувати співацький апарат до 
роботи Наприклад, фразу «спало сонечко у річці» можна завершити глибо-
ким вдихом і повільним видихом; «вранці вмилось у водичці» – швидким 
повторенням складів «хлюп, хлюп…»; «хмарочками утиралось» – імітуємо 
вітер (рух хмар) «ш-ш-с-с-ш-ш»; «травам, квітам посміхалось» – «хі-хі-хі, 
ха-ха-ха» і т.д. 

Присвячуючи урок сонечку («Сонячний урок»), на основі мелодії 
приспіву імпровізуємо вітання сонечку та ін. персонажам : «здрастуй, любе 
сонечко», «добрий день, горобчику», «привітаю подругу» тощо. Це дозво-
ляє оптимізувати роботу над музичним текстом, водночас внести творчість 
у, на перший погляд, репродуктивну форму діяльності. 

У процесі опанування музичного тексту використовуємо прийоми: 
«музичний регулювальник» (мануальний показ місцезнаходження звука 
задля точності інтонування; «сонячна мелодія» (графічно-образне відтво-
рення мелодії, нотними знаками слугують великі (чверті) та малі (восьмі) 
зображення сонечка); «чую спів сусіда» (для активізації слухової уваги); 
«замкнули-відімкнули» (пофразова вокалізація мелодії почергово відкритим 
і закритим ротом), «пливемо, стрибаємо» (для опанування звуковедення на 
стакато, легато); «Ознайомлення», «Пробудження», «Лускунчик», «Ямочка» 
та ін. (для формування артикуляційних навичок) [4, с.18]. 

На етапі досягнення виразного виконання твору вводимо прийоми 
«спів-театр» (елементарної театралізації); «концертний сюрприз» (створен-
ня рухових, драматичних ефектів); «співаємо-танцюємо» (пластичний су-
провід співу); «бачимо пісню» (створення просторових уявлень за Л. Гаври-
ленко); «прикрасимо пісню» (жестом, мімікою, рухом тощо за Н.Гороховсь-
кою); «сам собі режисер, костюмер», «зобрази пісню» (за М. Кащеєвою). 
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Запропоновані та інші форми роботи дозволяють вчителю почат-
кових класів здійснити комплексний підхід до процесу реалізації основних 
змістових ліній музичної освіти, що є особливо бажаним у молодшому 
шкільному віці; закцентувати педагогічну увагу на музичній та полі-
мистецькій діяльності дітей. Поєднання різних видів мистецької діяльності 
(музичні сприймання, виконання, творчість) а також поліхудожня діяльність 
активізують сенсорне реагування, збагачуючи образи уяви, фантазії, по-
глиблююючи емоційне реагування дітей. Таким чином, ефективно реалізо-
вується багатогранна освітня мета з музичного розвитку дитини.  
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МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ 

ВИХОВАНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ МУЗИКИ 
 

Анотація. У пропонованій статті розглядається проблема національного 
виховання майбутніх учителів музики засобами народнопісенної творчості. Розкри-
вається сутність і структура поняття національної сформованості особистості сту-
дента у процесі професійної підготовки.  

Ключові слова. Національне виховання, народнопісенна творчість, націо-
нальна свідомість.  

 
Anotation. Article deals the problem future music with proposed teachers national 

education of folk-music creativity means. The essence and structure of the concept national 
formation personality student in the professional training process is revealed.  

Keywords. National education, folk song creativity, national identity.  
 
Постановка проблеми. Актуальність теми дослідження визначає 

динаміка суспільних процесів в Україні, пов’язаних із прискореними тем-
пами національної ідентифікації і самоідентифікації особистості, визнання 
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